CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





2025年6月 **11**

星期三

国家体育总局主管 中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一连续出版物号: CN 11-0082 邮发代号: 1-47

第14681期

十五运会奖牌"同心跃"发布

本报讯 6月10日,第十五届全国运动会奖牌 "同心跃"发布仪式在位于广东奥林匹克体育中心 的十五运会赛事指挥中心举行,标志着全运会筹备工作迈入新阶段。

"同心跃"奖牌以匠心设计融合粤港澳大湾区发展脉搏、中华文化底蕴与全运历史传承。竞技体育项目奖牌重354.5克,一面正中上方的会徽由代表粤港澳三地的花瓣交叠扭转形成同心礼花,下方牡丹花托举而上,寓意粤港澳大湾区依托祖国的坚实后盾蓬勃发展,为民族复兴贡献力量;另一面中间的吉祥物中华白海豚手举火炬,灵动活泼,周围浪涛造型的数字"15"巧妙地将全运会届

别与体育精神的传承完美结合。

群众赛事活动奖牌重232克,一面刻有会徽和运动会名称,另一面则是吉祥物中华白海豚浮雕及毛泽东同志的题词"发展体育运动增强人民体质",充分彰显"全民全运,全运惠民"理念。奖牌边缘精心雕刻的66道纹路,象征全运会66年的辉煌历史,挂扣采用港珠澳大桥同心结造型,寓意三地团结一心,绶带以"三花映牡丹"为纹样,尽显粤港澳大湾区的独特风采。

"同心跃"奖牌不仅将见证运动员巅峰时刻的加冕,更将见证金秋十一月赛场上的拼搏与辉煌,激励运动健儿超越自我、勇创佳绩。(黄心豪)

全国第六次国民体质监测提质升级

心中有"数"更要健康有"术"

本报记者 部国华 林剑

登记、开卡、做问卷……家住上海杨浦区殷行街道工农四村的施慧莉有条不紊地在街道党群服务中心接受国民体质检测。让她惊喜的是,除了检测报告,现场还有医生进行报告解读,开具运动处方,社会体育指导员根据运动处方进行一对一指导,实现了"测评导练"的闭环。这是记者日前在上海采访全国第六次国民体质监测时看到的一幕。

"我偶然在党群服务中心一楼大屏幕上看到国民体 质监测宣传,就来测测身体状况。没想到不但测了,还练 了。回去之后我也会叫老伴、家里人、邻居都来测一测。" 施慧莉的兴奋之情溢于言表。

记者从上海出发南下温州,看到瓯海区郭溪镇塘下幼儿园的小朋友们也在监测志愿者和老师们的帮助下进行体质测试。不同于针对成年人的检测项目,这里增加了立定跳远、走平衡木、15米绕障碍跑等"适儿化"监测项目

目前,全国第六次国民体质监测工作正在全国各地有序展开。作为全民健身工作的基础性、法定性制度,国民体质监测工作自2000年开展以来,每五年一次对国民体质进行"大体检",已成为评估全民健身工作成效的重要指标,科学制定相关政策和规划的重要依据,提供科学健身指导服务的基础前提。全国第六次国民体质监测以"体质有评估、锻炼有指导、慢病有预防"为价值定位,在圆满完成体质监测工作的同时,延展上下游服务链条,擦亮便民惠民底色。

多项新增指标受关注

"BMI(身体质量指数)怎么样,体内的肌肉和脂肪含量占比多少,俯卧撑能做多少个,心肺耐力是多少……这些跟我们日常生活息息相关、比较重要的身体素质,在体质监测中都能够得到体现。"上海市体育科研所体质研究

与健康指导中心主任王道介绍,上海市在全市六个监测区对抽样人群进行体质监测,项目涵盖三大维度,包括身体形态、身体机能、身体素质三个方面,其中,幼儿12项、成年人17项、老年人14项。体脂率测试、功率车测试、高抬腿测试这些与身体健康高度相关的体质测试指标被纳人新标准。第六次国民体质监测也是全面使用新版标准后的第一次全国范围内的体质监测。

杨浦区市民王女士经过了体脂率测试后,发现自己 离标准体质还有差距。"以前觉得自己瘦,体脂率应该没 问题,但这次发现自己的肌肉含量太低了,医生建议我回 去多运动。"拿到报告的王女士来到旁边的练习区,社会 体育指导员指导她进行俯卧撑训练。王女士说:"看着挺 简单,但做起来还是有难度的。"

王道介绍,"标准出来以后,老百姓能够更清楚地看到自己的薄弱点。这也是监测的目的所在,不仅让更多人接受体质监测,还要让更多人真正地科学动起来。"

打通科学健身"最后一公里"

如何让更多人科学动起来,将"你要好好运动了"转变为细化的、科学的、有针对性的个体运动方案?

在上海国民体质监测现场,殷行社区卫生中心医生 王文慧正拿着居民的国民体质报告,进一步询问起居情况和身体状况,联动现场其他专业社区运动健康师,一起 为参与市民开具个性化的运动处方。

"我们所在的殷行街道属于老龄化程度较高的超大型社区,慢性病多发,目前就医多数为比较传统的'寻医问药模式',主要依赖药物治疗疾病,主动健康运动的意识薄弱。今年又是'体重管理年',这就需要全社会关注自己的健康问题,通过运动、改变生活方式等非药物手段促进健康,改善体质。"王文慧说。

王文慧是一名家庭医生。杨浦区通过区校联动创新 推出基于健康医保理念的社区运动健康师项目,区体育 局、医保局和卫健委连同13个委办局和12个街道共同推 动运动促进健康的基层健康治理新模式,出台的三高共管规范指南也为开具个性化运动方案提供了遵循。

王文慧说:"我参与运动健康师项目已有3年时间了,经过规范化运动健康师初级培训到进阶班培训,熟悉并掌握了运动处方制定的知识和技能,为更好地服务居民提供了支撑和引导,为我们全科医师的日常诊疗提供了新思路和新方法。此外,我们还提供膳食制定、营养建议、服药指导、慢病随访等服务,并周期性随访和评估,定期调整,以期提高居民的健康素养,培养主动运动的健康意识,做好居民的健康守门人。"

全流程数字化将服务送到指尖

只要在手机上轻轻点击,就能获得检测报告和个性 化锻炼建议,在体质监测现场,智能检测仪、全数字流程 管理是被提及最多的话题。

记者在监测站点看到,智能体测仪可以快速完成身高、体重、体脂率、柔韧性等多项指标的测量,数据实时加密上传至国家级体质监测数据库,确保了信息安全与准确性。扫码支付宝"悦体测"小程序便可查询个人电子报告,获取体质评估、运动能力分析以及个性化的锻炼建议。为了方便市民,上海市还开发了微信小程序"科学健身加油站",温州还联动了"百姓运动码"。

在温州,5次参与国民体质监测的"最美监测员"潘荣 波带领工作人员对幼儿进行监测指导。她说,现在的监测 年龄范围越来越广,安全性要求越来越高。通过大数据分析,监测平台能够精准刻画人群健康画像,为个性化健康 于预提供科学依据。

体育总局科研所相关负责人表示,国民体质监测是一项促进群众健康的民生工程。希望通过开展第六次国民体质监测,广泛宣传体质监测意义,科普运动健康知识,传授科学健身技能,探索运动促进健康服务模式。以体质监测为"基"、以体卫融合为"桥"、以全民健康为"本",共同绘就"健康中国"的壮美画卷。

破两项纪录 王子菲10米气步枪夺冠

本报讯 北京时间6月10日,2025年国际射联步手枪射击 世界杯德国慕尼黑站开赛,女子10米气步枪项目诞生了开赛 后的首枚金牌,由中国选手王子菲夺得。

王子菲在资格赛表现强势,以637.9环的总成绩排名第一晋级决赛,这一成绩同时打破了资格赛世界纪录、世界青年纪录,将这两项纪录分别提高了1环和2环之多。同样晋级的还有中国选手韩佳予。

决赛的前5发射击过后,王子菲排在第三名。此后她的排名一直处于前列,最终和印度选手埃拉韦尼尔、韩国选手权恩吉一同进入奖牌轮争夺。22发射击过后,王子菲在重压之下打出10.9环,排名升至第一位,和韩国选手进入最后2发子弹的较量。第23发射击,王子菲打出10.6环,总成绩领先对手0.6环。尽管对手在最后一发射击打出10.8环,王子菲只有10.3环,但王子菲仍以0.1环的优势,以252.7环的总成绩将女子10米气步枪金牌收入囊中,连续三站世界杯在该项目夺冠,职业生涯第三次站上该项目世界杯最高领奖台。另一名中国选手韩佳予以第六名完赛。

赛后王子菲表示,很高兴能拿到这枚金牌,但是心里没有太多想法,"上一站到这一站自己的成绩越来越好,希望今后的成绩能一直进步。" (梁 琰)

女排

国

队

在

验

得

本报记者 苏 畅

2025世界女排联赛(中国北京站) 比赛日前全部结束,新一届中国女排 以年轻队员为主出战,取得两胜两负 战绩,展现了顽强拼搏的冲劲和青春 活力。国家体育总局排球中心主任赖 亚文介绍,目前中国女排正在重点解 决首站比赛中出现的问题,准备下周 开始的世界联赛中国香港站比赛。

世界女排联赛(中国北京站)是世界排球联赛时隔6年再次在中国内地举办,也是继北京2008年奥运会后时隔17年北京首次承办顶级国际排球赛事。在北京市有关方面的精心筹备和不懈努力下,赛事精彩纷呈,得到了国际排球联合会和参赛各队的广泛好评。赛事既展现了中国排球的形象和水平,也充分释放了排球产业的消费潜力。

赖亚文说,新组建的中国女排在 国家体育馆开启新奥运周期征程,球 队充分感受到了球迷们的热情支持, 体会到全国人民对中国女排的深厚情 感。来给球队加油助威的观众单场高 达1.2万人,现场震耳欲聋的加油喝彩 声给年轻的队伍增添了动力,帮助她 们克服初登国际赛场的紧张和压力。 中国排协和总局排球中心对北京市精 心筹办赛事、对全国球迷支持中国女 排表示衷心感谢。

赖亚文介绍,中国女排锚定洛杉矶奥运会目标,不拘一格从国家青年队、少年队选拔年轻球员加入球队。在世界联赛前一个多月的备战训练中,球队学习和发扬新时代女排精神,紧迫感强、训练强度大、要求严格。老队员发挥传帮带作用,年轻球员在不同程度上取得了进步。世界女排联赛北京站的比赛是新组建的中国女排的首站比赛,队中很多年轻球员不仅是首次参加国际大赛,甚至是首次参加成年队的比赛。从这个角度讲,她们经受住了考验,得到了充分锻炼,展现了团结拼搏精神,体现了年轻球队的朝气和活力,基本达到了参赛预期目的。

赖亚文说,两场失利和球员在场上的表现也暴露出年轻球队在个人技术、整体配合、比赛心态上仍存在不少问题,在拦防、发接、应变等技战术环节还有很大的提升空间,需要一定时间去适应和成长。这些困难和挑战是新老交替中的中国女排必须经历和克服的,相信通过每一天的努力付出,中国女排必将打造出思想品质过硬、团队精神过硬、球场作风过硬、技战术能力过硬的团队。

中国女排目前正在重点解决首站比赛中出现的问题,准备下周开始的世界联赛中国香港站比赛。全国人民的支持始终是中国女排的坚强后盾,中国女排将继续以十足的勇气和魄力磨炼年轻队伍,继续锚定目标,一步一个脚印实现梦想,回报广大球迷的热爱。

18岁新星点球绝杀巴林

国足以一场胜利为世预赛呶賞

本报记者 马艺欧

中国队主教练伊万科维奇说,国家队 没有任何一场比赛是不重要的,希望用一 场胜利结束世预赛征程,送给球迷。

6月10日,中国队在重庆进行的世预赛 18强赛最后一轮比赛中,凭借18岁新星王钰 栋的点球绝杀以1比0战胜巴林队。国足兑 现了诺言,用胜利为本次世预赛之旅画上

中国队上一轮客场输给印尼队后,最后一轮在主场对阵同样已经出线无望的巴林队,比赛热度是否会大幅减退成为很多人心中的疑问。几天后,重庆给出了答案。虽然媒体数量无法与杭州主场时相比,但媒体中心和看台火热的场景表明了外界的态度。媒体如期到场领取证件,球迷也未因上一轮失利而"集体退票",51236名观众到场,主场氛围依旧热烈。现场DJ介绍每一名中国队球员后,球迷都会迸发出欢呼,而最后一个喊出的是:"第12人——中国球迷。"

国足希望用胜利回报主场拥趸,但其 实面对对手并无实力上的绝对优势。巴林 是一支韧性很强的球队,客场作战体现得 尤其明显。本次世预赛,巴林客场击败过澳 大利亚、战平过沙特,客场拿分率要超过主 场。这与他们的战术打法有关,巴林并不擅 长进攻,而打起反击得心应手。

虽然球员在球迷持续的呐喊中不停奔 跑,但事实证明,中国队很难在阵地战中拿 下对手。但他们仍在等待一个机会,这个机会在90分钟比赛即将结束前悄然而至,巴林队禁区内被判手球犯规,中国队拿到了获胜的钥匙。场上最年轻的球员王钰栋将点球打进,这是他在国家队的首球,也是中国队本届世预赛的最后一球。

不知不觉中,王钰栋迎来第三场世预赛,他的号码成为象征着核心的10号。本场比赛,中国队最有威胁的进攻大多与他相关。当现场DJ播报得分球员,以及他当选本场最佳球员时,现场球迷高喊"王钰栋"的声音震耳欲聋。这位新星代表着未来,以这样的方式为本届世预赛画上句号,可谓"不完美中的完美"。

中国队能够如愿拿下胜利,不仅是因为 新星闪光,老将们也兢兢业业站好了"最后一 班岗"。中国队本场没有丢球,门将

王大雷在比赛尾声阶段的一次出击和叶教发挥了关键作用。本次世预赛不仅是国家队的告别战,也很可能是一些老将的世预赛告别战。本场比赛中国队的首发阵容中,1989年

出生的门将王大雷36岁,1992年出生的边后 卫李磊33岁,即便是1994年出生的蒋光太、杨 泽翔要想出现在下届世预赛赛场也很难。 王大雷在比赛前曾说,希望把团结精神

传递下去,离开的时候,把所有的不好都带走,只留下对国家队、年轻球员有帮助的东西。从某种意义上讲,这些老将做到了。

(重庆6月10日电)



王钰栋在比赛中主罚点球。

新华社记者 黄伟摄

本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话:67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价1.10元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街97号)